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Ata da 46ª Sessão Ordinária da 2ª Sessão Legislativa, da 16ª Legislatura, realizada pela 

Câmara Municipal de Cascavel em 10 de junho de 2018, com início às quatorze horas e 

quarenta e seis minutos sob a Presidência do Vereador GUGU BUENO, secretariada pelo 

vereador OLAVO SANTOS e com a presença dos vereadores: Alécio Espínola, 

Bocasanta, Cabral, Carlinhos Oliveira, Celso Dal Molin, Damasceno Junior, Fernando 

Hallberg, Gugu Bueno, Jaime Vasatta, Jeferson Cordeiro, Josué de Souza, Mazutti, Mauro 

Seibert, Olavo Santos, Parra, Paulo Porto, Pedro Sampaio, Policial Madril, Serginho 

Ribeiro, Valdecir Alcântara. – Presidente: Sob a proteção de Deus e havendo número 

regimental, dou por aberta a sessão e solicito ao senhor secretário que faça a leitura da 

matéria de expediente recebida pela mesa. PEQUENO EXPEDIENTE – Ofício nº 52/2018, 

do gabinete do vereador Misael Júnior, justificando ausência na presente sessão; Projeto 

de lei nº 91/2018; Projeto de lei nº 92/2018; Ofício nº 12/2018 da Comissão de Viação, 

Obras Públicas e Urbanismo, informando sobre a composição da Comissão, sendo  

Presidente Jaime Vasatta, Secretário Aldonir Cabral e membro Valdecir Alcântara; 

Parecer n° 129 favorável da Comissão de Justiça e Redação ao Projeto de lei nº 84/2018; 

Parecer n° 20 favorável da Comissão de Saúde Assistência Social ao Projeto de lei nº 

84/2018; Parecer n° 132 favorável da Comissão de Justiça e Redação ao Projeto de 

resolução nº 9/2018; Requerimentos nº 343 ao 373/2018; Indicações nº 583 à 603/2018; 

Ofício PGM nº 485/2018, que requer dilação de prazo para responder o Requerimento nº 

305/2018; Ofício PGM nº 484/2018, que requer dilação de prazo para responder o 

Requerimento nº 307/2018; Ofício PGM nº 489/2018, em resposta ao Requerimento nº 

324/2018 do vereador Valdecir Alcântara; Ofício PGM nº 490/2018, em resposta ao 

Requerimento nº 312/2018 do vereador Fernando Hallberg; Ofício PGM nº 491/2018, em 

resposta ao Requerimento nº 317/2018 da Comissão de meio ambiente; Ofício PGM nº 

492/2018, em resposta ao Requerimento nº 313/2018 do vereador Fernando Hallberg; 

Ofício PGM nº 494/2018, em resposta ao Requerimento nº 315/2018 do vereador Policial 

Madril; Ofício PGM nº 495/2018, em resposta ao Requerimento nº 316/2018 do vereador 

Fernando Hallberg; Ofício PGM nº 493/2018, em resposta ao Requerimento nº 320/2018 

do vereador Celso Dal Molin. Inscritos para falar no grande expediente os vereadores 

Celso Dal Molin, Policial Madril, Carlinhos Oliveira, Pedro Sampaio, Paulo Porto, Fernando 

Hallberg, Josué de Souza, Mazutti, Olavo Santos e Serginho. – Presidente: Antes de 

iniciarmos nossa ordem do dia nós temos uma homenagem proposta pela comissão de 

segurança proposta pelo vereador Policial Madril, Valdecir Alcântara e Roberto Parra aos 

policiais militares do Pelotão de choque de Cascavel ao soldado Fabiano Costa, o soldado 

Fernando Teixeira e o soldado William Rocha Batista em reconhecimento pelo salvamento 

da pequena Valentina de 2 meses de idade que se engasgou durante a amamentação no 

bairro Santa Cruz. Foi solicitado e requerido no dia 16 de Maio de 2018. Passo a palavra 

então aos autores da referida homenagem. - Vereador Policial Madril: Em minha opinião, é 

questão de respeito e valorização aos irmãos de farda. Cumprimentar a todos e fazer um 

comprimento especial também ao Tenente Gustavo aspirante na verdade, mas sempre eu 

na carreira policial quando a pessoa vem de aspirante a gente sabe que vai chegar a 

tenente porque hoje a gente tem uma evolução na Polícia Militar que teve aprovação do 

Plano de carreira para praças e o tenente Gustavo era soldado e com seu esforço ele 

chegou a passar no concurso de oficial e temos vários outros oficiais que tem o mesmo 

caso dele de ser praça e passaram no concurso de oficial, acredito que é uma valorização 
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e na Polícia Militar eu acho que cada um traça seu plano. Eu, por exemplo, fiquei a minha 

vida toda como praça, mas não me arrependo do que eu sempre fiz, era o que gostava e 

sempre trabalhei em prol da comunidade e hoje tenho reconhecimento. Então, cada um 

luta e procura o seu sonho. A gente tem que valorizar também esses policiais no caso 

Tenente Gustavo que era soldado, trabalhava no dia a dia e nunca deixou de fazer a sua 

função, enquanto soldado e hoje é oficial. Gostaria primeiramente que fosse passado um 

vídeo que tem alguns treinos e do dia da ocorrência da equipe do soldado Fabiano e do 

pessoal do Choque. (Exibição de vídeo) Em um ano e meio que eu estou nesta Casa aqui 

cada dia aprendo alguma coisa com algum vereador. A gente vai tirando o conhecimento. 

Um dos casos é o vereador Bocasanta que sempre fala que o servidor público já recebe 

para fazer seu serviço e muitos casos ele acredita que não deve ser elogiado. Lógico que 

a gente tem que saber que o serviço primordial da Polícia Militar é o serviço preventivo e 

ostensivo. Quando os policiais fazem alguns tipos de prisão e algumas que se destacam 

no meu pensamento eu já acho que já merece elogio porque o Policial Militar, se ele 

prender 50, 100 pessoas ou mesmo se não prender nenhum, no final do mês o salário 

dele vai vir igual. Todo policial que pratica uma prisão normalmente o condutor do 

flagrante vai ter que ir no fórum e sempre essa situação acontece na hora de folga. Toda 

vez que o policial faz uma abordagem corre o risco também da pessoa a ser abordada ou 

revistada fazer uma reclamação ou até mesmo entrar com algum processo, e quando os 

policiais respondem a esse processo, tira do próprio bolso dele ou paga uma associação 

para ter um advogado que defenda. Então, é esse um dos casos que eu acredito. Outra 

situação é a situação desses vídeos, a gente sabe que o pessoal da Polícia Militar todos 

têm treino pessoal do Choque, a gente sabe que tem treino diferenciado, sei disso porque 

fiquei 23 para 24 anos no Choque, mas o treino do pessoal do Choque é treino de 

controle, distúrbio civil, treino de tiro para outros tipos de situação e normalmente na 

Escola de formação a gente tem uma situação básica de primeiros socorros. Então, é um 

fato que a gente tem que exaltar devido à ação do Fabiano, do Teixeira e do William 

nesse dia. Outra situação que eu comecei a ouvir e sempre pensei também foi o caso do 

Vereador Pedro Sampaio, outros vereadores acharem que, muitas vezes, a gente faz 

alguns projetos de lei para dar nome de bens públicos para pessoa depois que acontece 

alguma coisa e está morta e o que a gente ainda quando não é feito esse projeto o nome 

da pessoa há pouco tempo e ele some e ninguém mais sabe que existiu. Então, eu 

juntamente com o soldado Venturin que é presidente da Associação Sidnaldo e Pelegrini, 

vocês estão vendo esse banner aqui que sempre que eu faço um elogio, proponho que 

policiais militares são elogiados pra gente saber que o Sinaldo e o Pelegrini são dois 

grandes policiais que sempre se dedicaram à causa pública e foram vítimas de latrocínio 

que é roubo seguido de morte, mas então quero dizer que muitos policiais, se fosse para 

elogiar os policiais do Choque, policiais de rádio patrulha, nosso Batalhão todo dia a gente 

ia fazer elogio por prisões. Lógico que a gente faz nos casos diferenciados e os casos que 

a gente acha que é mais importante porque o que adianta fazer elogio para o Sidinaldo e 

Pelegrine, a gente sempre vai estar levando o nome deles, eu pelo menos enquanto 

estiver em vida sempre vou levar o nome dos dois porque eu sei da dedicação deles e do 

trabalho, da honestidade, mas eles faleceram, não vão ter esse reconhecimento. Então, 

nós estamos dando essa oportunidade de reconhecer o serviço do Fabiano, do Eller e do 

Teixeira hoje enquanto estão vivos porque aqui nós temos 21 vereadores, todos foram 
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eleitos pelo povo e todos que estão aqui eu tenho certeza que fazem a vontade da 

população de bem de Cascavel. Muitas pessoas às vezes até vão criticar do Fabiano, 

outros soldados do Choque ganhar esse elogio, mas é porque eles não sabem qual é a 

função da polícia, eles não sabem qual é o treinamento do dia a dia, não sabem que o 

policial tudo que ele faz em prol da sociedade quando dá alguma coisa que não está certo 

quem vai responder é o próprio, e nessa hora vai ter pouca gente do lado dele. Hoje vocês 

podem ver que tem um policial de folga que está aqui para bater palma para vocês, 

imagine se fosse em outra situação que vocês estivessem sendo acusados por alguma 

coisa. Então, enquanto eu estiver nessa Câmara em algum lugar eu sempre vou elevar o 

nome da Polícia Militar e principalmente dos policiais de bem que trabalham em prol da 

sociedade. Obrigado. – Presidente: Convido para que venha à frente receber essa 

homenagem os soldados Fabiana Costa, Fernando Teixeira e o William Rocha e também 

o nosso Tenente Malheiros, comandante do Choque e convido aos senhores vereadores 

para que junto com o vereador Policial Madril, Vereador Roberto Parra, vereador Valdecir 

Alcântara possamos fazer a entrega da referida homenagem. Agora tenho alegria de 

convidar para que faça uso da palavra em nome dos homenageados o soldado Fernando 

Teixeira. Vamos ouvir o soldado Fernando Teixeira. (O soldado Fernando Teixeira contou 

como foi a ocorrência e ao final agradeceu). – Presidente: Agora convido o nosso 

comandante do Choque o Tenente Malheiros para fazer uso da palavra.  (O Tenente 

Malheiros no uso da palavra agradeceu pelo reconhecimento feito pela Casa, falou um 

pouco sobre o trabalho realizado pelo pelotão de choque e ao final novamente 

agradeceu). – Presidente: Nós que agradecemos, Tenente Malheiros em nome de toda a 

cidade de Cascavel a toda dedicação e empenho do som as mulheres que compõem o 

pelotão de choque, sempre uma alegria tem-los nesta Casa, mas sendo sabedores 

também dos compromissos, caso haja necessidade de se ausentarem fiquem à vontade. 

Obrigado pela presença. Vamos para a nossa ordem do dia. - INCLUSÃO OU 

DESTAQUE PARA ORDEM DO DIA: – Não houve nenhuma solicitação neste sentido. 

ORDEM DO DIA: – Vereador Jaime Vasatta: Questão de ordem. O Projeto 72 de inclusão 

social, se pudesse colocar na próxima sessão. – Presidente: Que a Kleide tome nota e 

caso haja a falta de algum parecer de alguma comissão peço a gentileza dos senhores 

integrantes das comissões pertinentes para que possam dar o parecer para que 

possamos então colocar em votação na próxima sessão, última sessão antes do recesso 

parlamentar a gente possa deliberar esse importante projeto solicitado pelo vereador 

Jaime. Vamos discutir agora o Projeto 47/2018 é de autoria do vereador Alécio Espinola. 

Vamos então discutir O projeto de lei n° 47/2018 de autoria do vereador Alécio Espínola 

que denomina Lourdes Catarina Tuigo Leal a cozinha Comunitária do bairro Cascavel 

Velho. (-Peço a palavra) - Presidente: Com a palavra, vereador Alécio Espínola. - 

Vereador Alécio Espínola: Quero apenas reiterar o pedido a cada um dos senhores 

vereadores pra me acompanhar neste projeto importante que denomina o nome da 

cozinha Comunitária do Cascavel Velho do nome da Dona Lurdes Catarina que foi a 

fundadora, que diante das necessidades daquela comunidade durante muitos anos ela 

que deu início a essa cozinha comunitária e hoje está lá o Provopar, a primeira-dama 

levando esperança a tantas famílias que muitas vezes na hora do almoço não tem o que 

comer. Então, eu peço voto favorável a todos os senhores vereadores para nós 

denominarmos o nome da cozinha do bairro Cascavel Velho com o nome da Dona Lurdes 
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Catarina. Obrigado. – Presidente: Vamos a votação do projeto de lei n° 47/2018. Os 

vereadores favoráveis permaneçam como estão, os vereadores contrários que se 

manifestem. Projeto de lei n° 47/2018 aprovado pela totalidade dos Senhores vereadores. 

Agora em discussão o Projeto de lei n° 63/2018 de autoria do vereador Serginho Ribeiro 

que institui no Calendário oficial de eventos no município de Cascavel a Semana de 

conscientização do bem-estar animal. Em discussão o projeto. (-Peço a palavra) - 

Presidente: Com a palavra, vereador Serginho Ribeiro. - Vereador Serginho Ribeiro: 

Novamente saudar a todos e aproveitar a oportunidade e parabenizar novamente Madril e 

toda a Polícia Militar pelas ações. É importante demais, hoje o meu filho também é policial 

militar, esse ano completou 28 anos, juntamente com aniversário da minha esposa e meu 

filho também, o David, 27. Eu fico muito feliz que ele faz parte de uma corporação que 

defende realmente as pessoas sérias e honestas desse Brasil. Falando novamente e 

agradecendo respeito da importância deste projeto de lei que institui, então, no Calendário 

oficial de eventos do município de Cascavel a Semana de conscientização do bem-estar 

animal. Então, é importante a semana se refere então ao caput deste artigo que será 

realizada a Semana do mês de novembro porque até com respeito ao vereador Madril que 

comentou uma possibilidade de mudança, mas devido às atividades da Expovel onde tem 

as atividades será também um espaço onde nós vamos conversar juntamente com as 

ONGs e protetores para falar a respeito para que possa ser feito incentivando a guarda 

responsável, prevenir o abandono de animais e também esclarecer a prática de maus-

tratos que é crime conforme o artigo 32 da lei 9.605 de 12 de fevereiro de 1998, também 

incentivar que os responsáveis por animais domésticos realizem o controle populacional 

por meio de castrações e a importância realmente. Nós novamente parabenizando as 

ONGs e protetores, pessoas de bem que defendem a causa animal. Muito bem disse aqui 

também o vereador Mauro, a importância de onde as pessoas infelizmente abandonam. 

Nós somos alcançados todos os dias por pessoas no interior que acabam descartando, 

quantos nascem? Nós temos, inclusive hoje o projeto de castração em Cascavel que está 

acontecendo, mas temos que ter um carro efetivo também estão vindo agora o 

castrastramóvel, mas também fora isso o controle também com chip para que essas 

pessoas que têm os cães também tenham um controle de vacinação e tantos outros. 

Então, essa campanha tem a parte de beneficiar a sociedade cascavelense promovendo 

as ações de prevenção algo que ainda não é costume da sociedade brasileira, mas que 

em outros países se mostrou muito eficaz e com a aprovação desse projeto vai 

demonstrar uma vanguarda no que tange às ações da causa animal que tem que ter um 

departamento da causa do bem-estar animal. Eu realmente entendo a possibilidade se 

avançar com os cuidados com adoção responsável onde quem tem um cachorro tem que 

cuidar no seu quintal, tem que vacinar e tem que ter um controle populacional de 

crescimento. Ao longo da estou viu tantos cães abandonados. Todo mérito aqui dessas 

ações são feitas vem do prefeito, Executivo, essa Câmara, mas principalmente a quem 

merece que são ONGs e protetores e pessoas que cuidam todos os dias dos cães 

abandonados pagando do próprio bolso com jogos, atividades como a Acipa que vai fazer 

agora mais um evento como fez a Cachorros Cascavel como fez a ONG Sou amigo, e 

tantas outras ações aqui. (-Um aparte) Pois não. – Vereador Celso Dal Molin: Pelo menos 

agora começou a mudar a história, o senhor tomando essa bandeira começou a mudar 

essa situação. Lá na frente a gente vai colher o resultado positivo com muitas coisas. Esta 



 
 

5 

Casa está tomando a iniciativa quanto ao interior, quanto cuidado com a água e tudo mais 

e nós estamos dando a nossa parte, estamos começando alguma coisa plantando hoje 

para colher amanhã o resultado positivo. Então, parabéns. - Vereador Serginho Ribeiro: 

Não tenho dúvida que essa causa é de todos nós, inclusive já aproveitando também 

teremos uma audiência pública juntamente com Vereador Madril falando também de fogos 

de artifício que é uma outra preocupação grande, em outros estados e outras cidades já 

foi contemplada onde não é inibir, é simplesmente que tem iluminação, que tem o festejo, 

mas não tem aquele barulho todo onde tem um problema inclusive de segurança, criança 

chorando, cachorro saindo correndo, e automaticamente isso é uma evolução. Se está 

acontecendo está dando certo em outros países, outros estados, outras cidades por que 

Cascavel também não tem? O que é bom tem que ser copiado, e a Casa está fazendo a 

sua parte com dignidade, postura de acordo o que rege que é fiscalizar o dinheiro público, 

trabalhar com seriedade, dignidade, mas dar condição com projetos de leis que se 

atendam as necessidades. Dessa forma se transforma num país com qualidade realmente 

defendendo as minorias de verdade, as pessoas que merecem. Muito obrigado. Peço voto 

favorável. – Presidente: Vamos colocar em votação. Os vereadores favoráveis 

permaneçam como estão, os vereadores contrários que se manifestem. Projeto de lei n° 

63/2018 aprovado pela totalidade dos Senhores vereadores. Vamos agora discutir o 

Projeto de lei n° 78/2018 do Executivo Municipal que autoriza o Executivo a contratar uma 

operação de crédito com o Banco do Brasil SA e dá outras providências. Vamos a 

votação. Proceda votação nominal senhor secretário. (Foram favoráveis os vereadores: 

Alécio Espínola, Cabral, Carlinhos Oliveira, Celso Dal Molin, Damasceno Junior, Jeferson 

Cordeiro, Fernando Hallberg, Jaime Vasatta, Josué de Souza, Mazutti, Mauro Seibert, 

Olavo Santos, Parra, Paulo Porto, Pedro Sampaio, Policial Madril, Serginho Ribeiro, 

Valdecir Alcântara). (Foram contrários os vereadores: Bocasanta). – Secretário: 18 votos 

favoráveis e 1 contrário. – Presidente: Com 19 votos favoráveis e nenhum contrário, fica 

aprovado o Projeto de Lei n° 01/2018. Temos um Pedido de dilação de prazo referente ao 

requerimento 305 do vereador Bocasanta e 367 do vereador Fernando Hallberg. (-Peço a 

palavra) - Presidente: Com a palavra, vereador Bocasanta. - Vereador Bocasanta: não sei 

se eu choro aqui. Como é possível ter tanta lei nesse país e não ser cumprida. Por que os 

medicamentos não estão no site. Não foi aprovado aqui Alécio Espínola uma lei de sua 

autoria e de mais meia dúzia que colocava quando no sistema contasse 0 de 

medicamento ia ser informado a população. Só isso que eu estava pedindo. Eles pedem 

dilação de prazo porque não estão cumprindo a lei. Quem fez a Lei foi Policial Madril, 

Parra, Fernando Hallberg, Mauro Seibert, Aldonir Cabral, Alécio Espínola, Pedro Sampaio 

e o prefeito municipal, mas passado um ano veio o povo relacionado a saúde em meu 

gabinete e estão andando de posto em posto atrás de informação, no site da prefeitura 

não tem porcaria nenhuma, daí eu peço informação porque não está acontecendo e eles 

pedem dilação de prazo. Não é dilação de prazo, começa a por lá, senão vamos rasgar 

essa lei. Lei aprovada por nós e não está cumprindo. Não é do Lísias Tomé, do Sanagata. 

É nossa. Se não tem como cumprir não vamos aprovar. Vou votar favorável a dilação, 

mas é bem simples. Por que eu pedi? Diversos cidadãos estiveram em nosso gabinete 

relatando dificuldade em encontrar os medicamentos, alguns até relataram que precisarão 

se deslocar em várias regiões da cidade para encontrar um único medicamento que com o 

fácil acesso no site do município seria possível encontrar o medicamento ou a ausência 
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dele. Então u a dilação de prazo vou votar favorável, mas o coração meio esgualepado 

porque fizemos a lei, aprovaram a lei e não se cumpre nada. Fico meio constrangido, mas 

é o governo que algum soltar um pum ali na frente dá uma interferência na televisão se vai 

a administração. Vamos pedir voto favorável pra ver se colocam esse site funcionando 

senão que contratem o Fernando Hallberg pra fazer esse seu site funcionar. Muito 

obrigado. – Presidente: Vamos votar então o pedido de dilação de prazo dos 

requerimentos 305 e 307. Os vereadores favoráveis permaneçam como estão os contrário 

que se manifestem. Pedido de dilação de prazo aprovado pela totalidade dos Senhores 

vereadores. Temos os requerimentos 343, 344, 359, 360, 362, 363, 364. Consulto às 

lideranças se há consenso da celebração dos Presentes requerimentos. – Vereador Jaime 

Vasatta: Peço destaque no 361) – Presidente: Pergunto aos demais vereadores não 

integrantes de bloco parlamentar se há consenso na deliberação dos requerimentos. - 

Vereador Paulo Porto: Gostaria de destaque no requerimento 364. – Presidente: Quero 

avisar o nosso Vereador Jeferson cordeiro que nesse momento você ainda é um 

desblocado, V. Excelência não faz parte de nenhum bloco parlamentar. Caso queira 

participar do bloco parlamentar existem alguns disponíveis na praça, senão V. Excelência 

vai ficar sem bloco, então caso você queira pedir destaque em algum requerimento é só 

pedir. Então, coloco em votação os requerimentos 343, 344, 359, 360, 362, 363. Os 

vereadores favoráveis permaneçam como estão, os contrários que se manifestem. 

Requerimentos aprovados pela totalidade dos senhores vereadores. Vamos discutir o 

requerimento 361 a pedido do vereador Jaime Vasatta. – Vereador Jaime Vasatta: 

Gostaria de pedir ao vereador Celso Dalmolin sobre o requerimento 361 sobre esse ICMS 

Ecológico que realmente a gente sabe que vem a Cascavel devido a alguns parques que 

tem na cidade. Então gostaria de saber a importância deste requerimento. (-Peço a 

palavra) - Presidente: Com a palavra, vereador Celso Dal Molin. – Vereador Celso Dal 

Molin: Nessa preocupação que a gente está tendo em geral em vários assuntos na 

cidade, nossa preocupação também com o meio ambiente e a preocupação com a Ponte 

Molhada e com Parque Ambiental que estão abandonados. Procurando como podia se 

fazer investimento encontramos que existe o ICMS que é ecológico e que ele tem um 

retorno ao município de Cascavel e esse ICMS ecológico vem justamente quando 

pegamos a lei tanto federal como estadual ele vem para beneficiar áreas de preservação 

como o caso da Ponte Molhada e do Parque Ambiental. Então, como nós estamos vendo 

que não está tendo aplicação desse dinheiro nesses locais que ele seria destinado a 

esses locais de acordo com as leis, nós queremos saber onde é que está indo esse 

dinheiro, o que está acontecendo. Estou pedindo de 2013 a 2018, não só deste, mas do 

governo passado, mas nesse governo atual também o que está acontecendo e onde está 

se aplicando esse o dinheiro, se está vindo no fundo da secretaria do meio ambiente, do 

Fundo Municipal ou se está vindo na conta geral. Para onde ele estiver vindo o destino 

dele é específico para essa situação, então, seria um dinheiro que teria que ser aplicado, 

não podemos ver como o caso de um lugar bonito que é a Ponte Molhada, o Parque 

Ambiental estar na situação que estão e saber agora que tem um recurso que está vendo. 

Então, eu estou buscando respostas para saber onde está esse dinheiro e onde foi 

aplicado. Se não foi aplicado nesses órgãos ecológicos, tanto parque ambiental e como 

dei exemplo a Ponte Molhada ou algum igual a esses que são onde a preservação da 

mata que nós temos que fazer e foi aplicado em outro lugar vamos ter um problema. Tanto 
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de 2013 a 2016, como 2017/2018 nós vamos ter um problema sério porque houve um 

desvio de função ou desvio da aplicação desse dinheiro. Então, esse requerimento é para 

esclarecer essa situação e ver o que está acontecendo e que esse dinheiro seja aplicado 

nesses locais aonde esclareci para os senhores por isso eu peço voto favorável a esse 

requerimento. – Presidente: Vamos votar então requerimento 361. Os vereadores 

favoráveis permaneçam como estão, os vereadores contrários que se manifestem. 

Requerimento 361 aprovado pela totalidade dos Senhores vereadores. Passamos pra 

discussão do requerimento 364 de autoria do vereador Fernando Hallberg e Pedro 

Sampaio. Presidente: Com a palavra vereador Paulo Porto. - Vereador Paulo Porto: 

gostaria de esclarecimentos com relação a esse requerimento. (-Peço a palavra) - 

Presidente: Com a palavra, vereador Fernando Hallberg. - Vereador Fernando Hallberg: 

Ontem levantamos um questionamento sobre alguns convênios e programas do Siconv, 

porém o vereador Mauro e o vereador Josué se anteciparam e pediram para Leila da 

secretaria de agricultura que é diretora e ela já de pronto trouxe todos os documentos 

solicitados hoje pela manhã e também explicou sobre o seu trabalho com relação ao 

Siconv, e acabamos tendo uma aula com ela verdura e fiquei muito satisfeito, na realidade 

muito contente em saber que eles estão antenados com esse tipo de protocolo. Então, 

não houve projeto do governo nesse caso de um dos programas porque ele contemplava 

uma estrada que era de Cascavel até Guaíra e só seria possível se fosse alguma estrada 

vicinal que interligasse junto com alguma outra estrada também contemplada nesse 

programa e do outro questionamento foram sim protocolados 10 projetos, mas que não há 

garantia de que venha esse gênio. Então, ela explicou para a gente que está antenada e 

qualquer prazo que abra e muitas vezes são pequenos os prazos, mas que ela procura 

fazer da maneira mais rápida. Tem anos de experiência nessa área e eu fiquei muito 

contente que a gente está antenado nisso. (-Um aparte) Pois não. – Vereador Mauro 

Seibert: Ainda ficamos sabendo também que quando encerra esses prazos 

esporadicamente às vezes algum deputado para tentar beneficiar alguma prefeitura que 

ficou ainda corre lá e às vezes eles abrem espaço, mais 48 horas para o deputado tentar 

dentro daquilo, pegar aquele projeto. Tem umas coisas que acontecem no Brasil que é 

incrível, mas é o sistema, quem sabe uma hora aí com nossos pré-candidatos, o Olavo 

principalmente no Federal que abram uma abertura no estado está sobrando, vereador 

Gugu Bueno, Misael Junior, Policial Madril, mas a gente percebe que tem que mudar 

muita coisa ainda em Brasília. Obrigado. - Vereador Fernando Hallberg: também acho um 

absurdo isso, é dinheiro nosso e a gente tem que ficar dependendo de emenda 

parlamentar ou de protocolar propostas voluntárias e se o deputado vota a favor do Temer 

ganha, se não ele não ganha. Ou seja, você tem que salvar um bandido para então 

conseguir dinheiro para sua cidade. Então é uma palhaçada isso, mas enfim essa é a 

política eu espero que os candidatos aqui caso eleitos mudem isso pra mim o dinheiro tem 

que ficar no nosso estado e só ir para lá aquilo que seja para subsidiar o poder Público 

Federal e nada mais, mas quem sabe nós temos vários nomes aqui que estão começando 

na política, quem sabe não seremos nós que estaremos lá fazendo essas mudanças 

daqui uns tempos. Mas esse assunto foi sanado já de maneira brilhante pela Leila, fica 

aqui o nosso agradecimento pela a Leila ter vindo aqui e explicado para gente, foi 

importantíssimo isso, creio que a gente vai avançar nisso também, mas eu solicito a 

retirada desse requerimento porque ele já foi de fato esclarecido. – Presidente: Vamos a 
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votação do pedido de retirada do requerimento. Os vereadores favoráveis permaneçam 

como estão, os vereadores contrários que se manifestem. Pedido de retirada aprovado 

pela totalidade dos Senhores vereadores. – Presidente: Finda que está a matéria da 

ordem do dia deixo a palavra livre aos senhores vereadores para pronunciamento de 

interesse público. A primeira inscrição é do vereador Celso Dal Molin. - Vereador 

Carlinhos Oliveira: Questão de ordem. Abro mão da palavra. - Vereador Olavo Santos: 

Questão de ordem. Abro e peço licença. – Vereador Mazutti: Abro mão da palavra. - 

Vereador Fernando Hallberg: Abro mão da palavra. - GRANDE EXPEDIENTE: – Vereador 

Celso Dal Molin: Só quero dar uma resposta aos senhores a respeito do mapeamento 

redor do lago municipal para levantar a situação dos resíduos do esgoto que poderão 

estar entrando no Lago e também no rio Cascavel. Eu tenho a resposta já e quero estar 

depois repassando para quem assinou também o requerimento. Teremos na semana que 

vem agora depois recesso para que nós possamos in loco fazer uma visita, os vereadores 

que assinaram foram Celso Dal Molin, Policial Madril, Jaime Vasatta, Misael Júnior, Pedro 

Sampaio, Paulo Porto e Aldonir Cabral e nós estaremos fazendo uma visita lá na região 

também para ver esse mapeamento. Então, estaremos organizando e também quero 

comentar comunicar aos senhores também e até os componentes da comissão do meio 

ambiente que nessa ocasião na outra semana a gente puder fazer uma visita também no 

Parque Ambiental e também lá na Ponte Molhada porque temos que tomar uma 

Providência sobre essa situação também e até lá de repente já chegou a resposta ao 

requerimento que nós fizemos. Então, a resposta já está em minhas mãos, eles já estão 

colocando que a princípio não existe nenhuma ligação legalizada vindo ao Lago e ao Rio 

Cascavel ali naquela proximidade, mas como há indícios a partir dos exames feitos nós 

queremos ser isso. Então, quero dizer a todos os senhores vereadores que resposta está 

nas minhas mãos, quem quiser é só pegar comigo. Obrigado. – Presidente: Com a palavra 

vereador Policial Madril. - Vereador Policial Madril: fazer uma fala breve, esqueci de 

mencionar o comandante hoje que está em exercício Sérgio Almir Teixeira, Coronel 

Teixeira que iria vir nessa homenagem dos policiais, não pode vir devido a imprevistos 

que surgiram na hora e dizer para todos os vereadores aqui que eu estou contente da 

forma que estamos conduzindo e que estamos prestando homenagem e apoio para os 

policiais que estão fazendo esse serviço diferenciado. Esses policiais, o que eles ganham 

nesse serviço que fizeram igual o próprio soldado Teixeira disse ali, se tentassem salvar 

essa criança e não desse certo provavelmente iriam responder a um processo porque a 

gente tem muitos procedimentos a serem seguidos e sempre quando um policial faz 

alguma coisa a mais, faz por conta e risco e quando dá certo poucos ganham homenagem 

e aos outros só sobra o desperdício e dissabor de responder algum processo. Eu só 

queria fazer esse reparo na minha palavra que deixei de falar do Tenente Teixeira que 

hoje é Coronel veio aspirante para Cascavel e hoje está comandando o 5º RPM de 

Cascavel. Obrigado, – Presidente: Com a palavra vereador Pedro Sampaio. - Vereador 

Pedro Sampaio: O que me traz hoje a esta fala é um fato um tanto preocupante: o número 

excessivo de atropelamentos que tem ocorrido na cidade. Em comparação ao ano de 

2017, registrou-se um crescimento de 80% comparado ao mesmo período ao ano 

passado, dados do Siate. Aqui eu tenho algumas estatísticas. O Siate desde o início de 

2018 atendeu 1649 pessoas vítimas de acidentes em nossa cidade. Considerando que 

este número refere-se a aproximadamente mais ou menos 170 dias significando que a 
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cada dia o trânsito na cidade faz 9 vítimas. O principal é o atropelamento. Foram 5 óbitos, 

isto que em 2017 foram apenas dois. Aí a gente vê um crescimento acelerado do número 

de acidentes com vítimas. Acidentes com moto 736, são 8 óbitos em 2017. Atropelamento 

foram 88 em 2017, com 7 óbitos. Tivemos no total nos acidentes 18 vítimas no trânsito da 

nossa cidade. Assim como nós, representantes da população, da boa parcela, nós temos 

que buscar na Cettrans a efetividade na repressão com as orientações, Polícia Militar 

porque são ciclistas, pedestres, a gente vê acidente com bicicleta, não teve nenhum óbito, 

mas você viu o número, como cresce, acidente com motos e os trabalhadores a maioria 

das partes. Os feridos têm subido de 2014 para cá absurdamente. Então, atropelamento 

vocês veem que eles têm uma progressão muito grande. Então aquelas pessoas que 

saem para o trabalho, pessoas que saem para o lazer no trânsito Cascavel, não sabem se 

voltam para casa. Hoje o trânsito está muito violento, nós temos que pedir a população 

que ande e com mais cautela, que se atente as demarcações no nosso trânsito local, saia 

com 5 minutos de antecedência, que todas aquelas prerrogativas que o Detran, Polícia 

Militar nos fazem, aquelas orientações para que nós possamos diminuir esses números, 

são números alarmantes que preocupam, esses dados foram colhidos na Polícia Militar, 

na nossa audiência aqui dos semáforos. Foi muito importante onde o Tavares, que é o 

comandante do trânsito na cidade, passou esses números, esses dados, e ele preocupa, 

ainda mais nesta madrugada aonde neste final de semana somente do sábado para o 

domingo foram efetuadas 17 prisões por embriaguez ao volante. Então, isto é uma 

situação que preocupa cada vez mais. Nós temos aquele pedido nosso das nossas 

demarcações de faixas que tem que ser com muita qualidade para que a população, 

pedestre, enfim, aquele que tem menor potencial no trânsito possa ter as indicações, as 

referências da sinalização. Então, nós iremos entrar em contato com a Cettrans, o próprio 

tenente Sampaio que lá está para que nós possamos buscar o auxílio aqui por esta Casa 

Legislativa que é representante em todas as parcelas da comunidade, possamos construir 

algo efetivo. É certo que nós não conseguimos mudar a cultura, mas aos poucos para o 

nossos filhos pelo menos, enfim, espero que nós possamos ter paz no trânsito porque isso 

tem deixado reflexos, tem inchado as nossas UPAs, tem deixado os nossos centros 

médicos abarrotados com pessoas que se ferem o trânsito. Então, pelos números dá para 

perceber os números absurdos de acidentes com vítimas, acidentes no total o ano 

passado 3669, são acidentes que na maioria das vezes acabam lá na UPA e deixando 

aquele hospital lá sem o leito necessário para que a população realmente aquele que 

precisa possa usar e não precise aguardar. O tenente Sampaio é um amigo, uma pessoa 

muito atuante no trânsito, na época que nós éramos jovens ainda de mobilete, então o 

tenente Sampaio incomodou bastante, mas era sempre por um bom trânsito na cidade. 

Então essa é minha fala aonde essas estatísticas refletem diretamente nos centros 

médicos da nossa cidade, nas UPAs e principalmente nos hospitais. Então, essa é a 

preocupação deste mandato, estarei colhendo mais informações com Polícia Militar, 

Cettrans para que nós possamos, como Legislativo, ajudar a ter um reflexo mais positivo 

no nosso trânsito com menos vítimas. Seria isso. Obrigado. – Presidente: Vamos ouvir 

agora o vereador Paulo Porto. - Vereador Paulo Porto: Hoje venho fazer uma cobrança ao 

Executivo. Desde 2011 Cascavel tem um programa de prevenção e combate a evasão 

escolar. Um esforço coletivo entre Ministério Público, Município e estado que nesses 7 

anos já realizou 22.000 atendimentos em toda a rede pública Municipal e Estadual. 
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Entretanto este programa ainda está à espera de uma regulamentação, de um projeto de 

lei que o institucionalize dentro da estrutura do município para que as ações do programa 

sejam mais efetivas, tenham recursos e possam encaminhar de maneira mais assertiva 

crianças ou adolescentes ao serviços públicos com direito sagrado a educação, entretanto 

essa lei não pode ser criada por nós do Legislativo mas é prerrogativa do Executivo. Por 

isso diversas vezes a Comissão de educação entrou em contato com o Executivo pedindo 

a criação desse projeto de lei. Recentemente ainda em março, enviamos um ofício ao 

Executivo pedindo celeridade nessa lei ao que fomos respondidos que o projeto já estava 

que concluído nos termos finais da procuradoria. Como o projeto não chegava enviamos 

novamente outro ofício em maio questionando a demora e há um mês tivemos a seguinte 

resposta do Executivo, assinada pela sua procuradora Laura Rossi Leite. Ofício nº 

409/2018: após análise técnica dos departamentos competentes com os apontamentos 

feitos o projeto foi remetido à secretaria municipal educação para análise final tendo o 

mesmo retornado da procuradoria-geral ainda hoje. Com o texto ajustado conforme os 

pareceres técnicos, o texto do anteprojeto está apto a ser apresentado à Câmara 

Municipal o que será feito nas próximas horas bastando a formatação final do prefeito. Há 

um mês estamos aguardando esse projeto. Esperamos pacientemente, mas a paciência 

desse mandato se esgotou, chegou ao seu limite e passado um mês e 800 horas nós 

estamos aguardando esse projeto de lei na mesa da Comissão de educação porque a 

pressa não é nossa, a pressa não é deste mandato, mas das crianças, das famílias que 

necessitam dessa lei regulamentada, e nós não entendemos porque há um mês atrás 

temos um ofício em mãos de que o projeto será enviado no mesmo dia, nas próximas 

horas e até hoje não foi enviado. Então, eu venho a Tribuna pedindo celeridade neste 

projeto e cobrando de maneira mais assertiva para que esse projeto venha a essa Casa 

de leis para que a gente possa avaliá-lo, debatê-lo e aprová-lo e lembrando a pressa não 

é minha, é de centenas de milhares de famílias que ficam aguardando esse projeto de lei 

porque inexplicavelmente ainda não está na mesa da Comissão de educação. Usei hoje o 

grande expediente para fazer essa cobrança porque eu não consigo entender se eu tenho 

ofício de um mês atrás onde afirmava que nas próximas horas estaria em nossa mesa e 

não está até agora. Fico na expectativa que não seja necessária uma outra intervenção na 

Tribuna nem outro Ofício já que segundo esse Ofício o projeto já era para estar aqui nesta 

Casa há um mês atrás. Com a palavra o Executivo Municipal Prefeito Paranhos e a 

secretária Márcia Baldini. Muito obrigado. – Presidente: Com a palavra vereador Olavo 

Santos. - Vereador Olavo Santos: Eu quero hoje de uma maneira triste muito triste mesmo 

lamentar a ausência de duas pessoas muito especiais para a nossa região, para o nosso 

Brasil e para nossa Cascavel. Primeiro preciso falar de hoje que partiu para junto de Deus 

Padre Zezinho aqui da Paróquia São Pedro com os seus 80 anos de idade, ele que foi o 

primeiro pelo padre daquela comunidade que hoje é paróquia, um italiano que sentia 

prazer em morar no Brasil, Giuseppe Gagliardi, ele diante de tantos serviços que prestou a 

unidade de Cascavel chegou a ser homenageado aqui nesta Casa de leis 25 de fevereiro 

de 2014 pelos seus 50 anos de sacerdócio. E ontem tristemente partiu também para junto 

do pai o doutor Candinho da Unipar. Dr. Candinho referência, o homem que revolucionou 

o ensino do interior do Paraná, que impulsionou o ensino universitário no interior do 

Paraná, que também recebeu o Título de Cidadão honorário de Cascavel entre outras 

cidades nos deixou e aqui pra toda comunidade da Paróquia São Pedro, pra toda família 
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Unipar precisamos dizer que sentimos muito. Respeitava muitas o Candinho, pessoa que 

conheci pessoalmente, podendo até tomar alguns chops juntos e entristece o coração 

porque são pessoas que fazem a diferença, o algo mais, seres iluminados. Candinho que 

na sua função, um homem que foi alfaiate, foi engraxate, foi bancário e se tornou um 

empresário extraordinário e eu posso dizer assim pai simbólico de muitos alunos, de 

muitos inclusive o seu, senhor presidente, o senhor estudou na Unipar, eu também. (-Um 

aparte) Pois não. – Presidente: Não tive o privilégio que V. Excelência teve de o conhecer 

tão de perto, lembro que apenas o vi uma vez aqui em Cascavel no tempo em que 

estudava na Unipar, mas evidentemente que devo a esse homem a minha graduação em 

direito porque fiz a faculdade de direito na Universidade Paranaense e evidente que tenho 

a condição de reconhecer a sua importância para o ensino superior no Estado do Paraná, 

não só em Cascavel não só em nossa região, mas todo estado do Paraná e no Brasil. 

Hoje a Unipar é sem dúvida nenhuma uma das grandes universidades paranaenses e que 

tem um trabalho social em Cascavel muito grande, muito interessante o trabalho que a 

Unipar tem em Cascavel um trabalho social que é e eu sei que é o principal legado do Dr. 

Candinho. Então eu quero parabenizá-lo pela sua lembrança, queria deixar registrada 

minha participação até por ter estudado na Unipar, por dever minha graduação à 

Universidade Paranaense e lamentar essa perda desse homem que essa cidade já 

reconheceu o seu título maior que é o Título de Cidadão honorário. Obrigado. - Vereador 

Olavo Santos: Obrigado. (-Um aparte) Pois não. – Vereador Alécio Espínola: Em 2005 me 

elegi presidente da associação de moradores do meu bairro. O salão na época tinha a 

porta de entrada e mais nada e as missas do Paulo Godoi era feitas na Associação de 

moradores, é sem dúvida uma disputa. Lembro que a candidata dizia: se o Alécio ganhar, 

ele é evangélico não vai ter mais missa nem baile. Então tive que fortalecer o baile e a 

missa. E era o padre Zezinho que rezava as missas lá. A primeira ação minha foi abrir 

duas portas nos fundos do salão para que tivesse uma ventilação, e no domingo pela 

manhã eu cheguei na missa e o Padre parabenizou o trabalho que nós fizemos e eu fiz 

sem dinheiro, eu não tenho dinheiro para fazer aquilo ali, e o padre falou: Quem é o 

presidente? Quero te parabenizar e quero pedir para a igreja pagar as portas que você fez 

aqui. Então, ele realmente foi um líder que eu tive o prazer de conviver e de reconhecer a 

maneira com que o Padre Zezinho trabalhava. Obrigado. - Vereador Olavo Santos: Era 

realmente impar o comportamento dele, a celebração dos casamentos, o convívio com os 

jovens, uma particularidade muito carismática. (-Um aparte) Pois não. – Vereador Mauro 

Seibert: Quero compartilhar meus sentimentos com toda sociedade católica, sociedade 

cascavelense, também a comunidade São Pedro. Padre Zezinho quando eu cheguei na 

horta lá em 2001 pois na frente fomos conhecendo todos os padres da comunidade, 

Padre Francisco, nosso Padre Chico, Chiquinho que está lá na Itália hoje. Então, um 

momento triste para nós, mas saber que foi um homem que marcou sua história na nossa 

comunidade e principalmente no bairro Alto Alegre e os circunvizinhos. Parabéns pela 

lembrança. - Vereador Olavo Santos: Obrigado. Nós estamos de passagem por aqui, 

oxalá que um dia possamos também ser lembrados com tanto carinho quando partirmos. 

– Presidente: Lembrança importante. Com a palavra vereador Serginho Ribeiro. - 

Vereador Serginho Ribeiro: Tem uma matéria que já foi levantada pela CATV e também 

CBN sobre o transporte Rural, sobre o transporte público das crianças levando e o perigo 

que estávamos. Na verdade foram levantados vários temas e a gente vê a insegurança 
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levantada pelas mães, pelos adolescentes, pelas crianças. Então, tem que se tomar um 

cuidado enorme. Vemos todos os dias esse problema gigante que acontece, há licitações, 

pessoas ganham a licitação e qual a segurança que se contempla e esse transporte. 

Outra coisa, a gente fala em obras inacabadas e vários outros problemas que acontecem 

na cidade de Cascavel, no Brasil. Gostaria que a técnica soltasse um vídeo. (Exibição de 

vídeo) Então, vejo a importância. Segurança é tudo, é vida, falou tudo aquela senhora 

uma mãe, então a única preocupação em qualquer situação onde se fala não só em 

dinheiro público. Agora há pouco Vereador Pedro Sampaio colocou sobre Cascavel, uma 

cidade muito mais complicada no trânsito como se imagina. São pessoas literalmente 

aceleradas, bebem e saem dirigindo. O problema não é beber, é beber sair dirigindo. 

Então a imprudência, incoerência, irresponsabilidade não dá para concordar. E dessa 

maneira a gente pede, não é nem o questionamento, simplesmente é só a fiscalização do 

nosso trabalho. A gente sempre prega: faça o que é certo, acabou. Não existem duas 

verdades, existe uma, ou é certo ou errado e é quando eu falo que a ganância está sendo 

a nova ordem e o dinheiro o novo deus eu novamente falo que infelizmente as pessoas 

passam por cima. E lembrando como agora o padre Zezinho como muito bem comentou 

aqui o Olavo, essa vida é uma passagem, essa ganância pelo poder e pelo dinheiro, cada 

um tem uma escolha, mas eu fico ainda impressionado como as pessoas têm essa 

situação na vida. Se o caminho é o mesmo, é único não é melhor passar nessa vida 

fazendo o bem? Só peço a Secretaria de educação, a Cettrans e a empresa que as 

pessoas têm que dar dignidade aos seus funcionários, ao trabalho e principalmente 

quando se ganha uma licitação que se faça o que tem que ser cumprido e está na lei. Está 

no Regimento tem que cumprir. É onde acontece frequência pessoas que ganham 

licitações e começa todo esqueminha: vou usar material de péssima qualidade e tudo 

mais. Pronto, senão vou me alongar. Seria isso.  – Presidente: Não havendo mais 

nenhuma inscrição para o interesse público, encerro a presente sessão. O presidente 

encerrou a presente sessão ordinária às dezesseis horas e trinta minutos. E nada mais 

havendo a tratar e a constar, foi transcrita por mim, Ivanilsa Moreira Rocha, a presente 

ata, que depois de lida e aprovada será devidamente assinada pelo Secretário e pelo 

Presidente que dirigiu os trabalhos nesta Sessão da Câmara Municipal de Cascavel.  
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